De forente nasjoner (FN) (engelsk: United Nations (UN); fransk: Organisation des Nations Unies (ONU); russisk: Организация Объединённых Наций (ООН); spansk: Organización de las Naciones Unidas (ONU)) er en internasjonal organisasjon som offisielt ble etablert 24. oktober 1945, som en etterfølger av Folkeforbundet, for å stoppe krig og danne en plattform for dialog. FN-pakten var da ratifisert av de fem faste medlemmene i FNs sikkerhetsråd, Amerikas forente stater, Frankrike, Kina, Sovjetunionen og Storbritannia. Det er i dag 192 medlemsland i organisasjonen. Hovedkvarteret ligger i New York, Amerikas forente stater.

FNs etableringskonferanse åpnet i San Francisco 26. juni i 1945. Ved avslutningen av konferansen ble det åpnet for undertegnelse av FN-pakten. En mengde stater undertegnet pakten samme dag. FN-pakten trådte offisielt i kraft 24. oktober samme år. Ved utgangen av året hadde FN 51 medlemsland, deriblant Norge og de fem stormaktene USA, Sovjetunionen, Kina, Storbritannia og Frankrike. Norge undertegnet, sammen med andre land, FN-pakten 26. juni og ratifiserte pakten 27. november 1945.[1]
Organisasjonens mål er å arbeide for internasjonal fred og sikkerhet og å utvikle vennskapelige relasjoner. FN har også arbeidsområder innen internasjonal rett, økonomisk utvikling, utvikling og menneskerettigheter. Internasjonalt innehar den en rolle som fredsskapende organisasjon. Organisasjonen er delt opp i flere administrative organer, hvor de viktigste er Generalforsamlingen, Sikkerhetsrådet, Det økonomiske og sosiale råd, Sekretariatet og Den internasjonale domstolen. Under FN ligger flere andre organisasjoner, blant annet Verdens helseorganisasjon (WHO) og FNs barnefond (UNICEF).

FNs generalsekretær er de facto leder av FN. Den første generalsekretæren (1946–53) var den norske politikeren Trygve Lie. 1. januar 2007 ble sørkoreaneren Ban Ki-moon ny generalsekretær i FN, og Kofi Annan gikk av etter 10 år i vervet. I 2001 mottok FN og Kofi Annan Nobels fredspris.

FN blir finansiert etter skjønnsmessige og frivillige bidrag fra medlemsstater, og har seks offisielle språk: arabisk, kinesisk, engelsk, fransk, russisk og spansk.

Navn [rediger]
Organisasjonens navn, «De forente nasjoner» ble foreslått av USAs president, Franklin D. Roosevelt[2] til Winston Churchill, som siterte Byrons bruk av «forente nasjoner» i Childe Harold's Pilgrimage, da det ble brukt om de allierte i Slaget ved Waterloo i 1815. Det ble brukt offentlig for første gang i Erklæringen om de Forente Nasjoner 1. januar 1942. Representanter fra 26 land forpliktet seg da til fortsatt kamp mot aksemaktene. Under andre verdenskrig ble navnet brukt av de allierte om deres allierte.

Grunnleggelse [rediger]







Forente nasjoner blir grunnlagt

Se også: De forente nasjoners pakt
FN ble grunnlagt etter andre verdenskrig som etterfølger av Folkeforbundet. I 1945 samlet representanter fra 50 land seg i San Francisco til konferansen hvor FN ble dannet. FN regner seg som grunnlagt den 24. oktober 1945, da Republikken Kina, Frankrike, Sovjetunionen, Storbritannia og en majoritet av de øvrige landene hadde ratifisert foredraget. FN-dagen feires derfor den 24. oktober hvert år.

FN ble stiftet for å fortsette freden etter andre verdenskrig. Idéen bak FN ble utarbeidet i erklæringer som ble underskrevet ved de alliertes konferanser i Moskva og Teheran i 1943. Under perioden august-oktober 1944 møttes representanter fra Frankrike, Republikken Kina, Storbritannia, USA og Sovjetunionen i Washington, D.C. ved det som senere har blitt kalt konferansen i Dumbarton Oak. Foruten organisasjonens mål, kravet om medlemskap og utformingen av ulike organer, ble det ved denne konferansen og senere møter diskutert ulike metoder for å opprettholde internasjonal fred og sikkerhet samt internasjonalt økonomisk og sosialt samarbeid. Forslagene ble diskutert av ulike regjeringer og til og med av medborgere over hele verden.

25. april 1945 ble Forente nasjoners konferanse om internasjonale organisasjoner innledet i San Francisco. Foruten de ulike statenes regjeringer var til og med ikke-statlige organisasjoner som Lions Clubs International innbudt til å delta i diskusjonene rundt FNs pakt. De 50 nasjonene som ble representert på konferansen undertegnet FN-pakten to måneder senere, den 26. juni 1945. Polen var ikke representert ved konferansen, men fikk likevel en plass reservert blant de statene som grunnla FN. Antall grunnleggende medlemmer i organisasjonen er derfor 51. Den 24. oktober 1945 ble FN grunnlagt, etter at FNs målsetninger ble ratifisert av de fem permanente medlemmene i sikkerhetsrådet – Republikken Kina, Frankrike, Sovjetunionen, Storbritannia og USA – og av majoriteten av de øvrige 46 nasjonene.

Aktiviteter [rediger]
FN har oppnådd viktige fremskritt på flere områder, blant annet innen menneskerettigheter (Menneskerettighetserklæringen ble vedtatt den 10. desember 1948), økonomisk utvikling, avkolonisering, helse og utdanning, og har også engasjert seg noe innen flyktninghjelp og handel.

De som grunnla FN hadde høye forventninger om at organisasjonen skulle forhindre konflikter mellom verdens nasjoner og gjøre krig i fremtiden umulig gjennom kollektiv sikkerhet. Disse forhåpningene har ikke blitt oppfylt, men verden har hittil ikke fått oppleve en ny verdenskrig. Mellom 1947 og 1991 ble verden oppdelt i to ideologiske blokker under den kalde krigen, og all overenskomst og fredsinnsats var komplisert. Etter den kalde krigens slutt vokste igjen forhåpningene om at FN skulle bli en organisasjon som virkeliggjorde verdensomfattende samarbeid og fred. Det har imidlertid vært flere aktive konflikter siden da, og etter Sovjetunionens fall har USA inntatt en så dominerende stilling at det skaper nye problemer for FN.

FNs seks offisielle språk, brukt i møter mellom regjeringer fra ulike nasjoner og dokumenter er arabisk, kinesisk, engelsk, fransk, russisk og spansk [3]

 HYPERLINK "http://no.wikipedia.org/wiki/FN" \l "cite_note-3#cite_note-3" [4]. Sekretariatet bruker to arbeidsspråk, britisk engelsk og fransk.

Fem av de offisielle språkene ble valgt da FN ble grunnlagt (språkene brukt av de permanente medlemmene av Sikkerhetsrådet, pluss spansk, som var offisielt språk i de fleste av språkene på den tiden). Arabisk ble lagt til i 1973, ettersom antall arabisk-talende medlemsstater hadde økt betydelig siden 1945, og oljekrisen i 1973 viste behovet for å legge det til. En «dokumentspråk»-status ble gitt til tysk i 1974, og ga dermed tillatelse til å oversette viktige dokumenter (imidlertid betalt av de tysk-talende medlemslandene) [5].

FN-standarden for engelskspråklige dokumenter (United Nations Editorial Manual) følger britisk praksis, etter Oxfords standarder. FNs standard for kinesisk (standard mandarin) skiftet da Republikken Kinas (Taiwan) plass ble gitt til Folkerepublikken Kina i 1971. Fra 1945 til 1971 ble tradisjonelle kinesiske tegn brukt, men etter 1972 tok man i bruk forenklede kinesiske tegn.

Det er flere organisasjoner underlagt FN, mer eller mindre selvstendige. Disse jobber med sine spesialområder, spesielt i utviklingsland.

Særorganisasjoner [rediger]






UNESCOs flagg

· Det internasjonale atomenergibyrået (IAEA)

· Den internasjonale organisasjonen for sivil luftfart (ICAO)

· Det internasjonale fond for jordbruksutvikling (IFAD)

· Den internasjonale arbeidsorganisasjonen (ILO)

· Den internasjonale skipsfartorganisasjonen (IMO)

· Den internasjonale telekomunionen (ITU)

· FNs organisasjon for ernæring og landbruk (FAO)

· FNs organisasjon for utdannelse, vitenskap og kultur (UNESCO)

· FNs organisasjon for industriell utvikling (UNIDO)

· Verdenspostforeningen (UPU)

· Det internasjonale pengefondet (IMF)

· Verdensbanken (WBG)

· Verdens helseorganisasjon (WHO)

· Den internasjonale opphavsrettsorganisasjonen (WIPO)

· Verdens meteorologiorganisasjon (WMO)

Underorganisasjoner [rediger]






UNICEFs flagg

	· Model United Nations (MUN)

· FNs senter for bosetting (UNCHS)

· Det internasjonale handelssenter (ITC)

· Det internasjonale forsknings- og utdanningsinstitutt for kvinner (INSTRAW)

· FNs kontor for narkotikakontroll og kriminalitetsforebygging (ODCCP)

· FNs høykommissær for menneskerettigheter (OHCHR)

· FNs kontakttjeneste for ikke-statlige organisasjoner (UN/NGLS)

· FNs konferanse for handel og utvikling (UNCTAD)

· FNs utviklingsprogram (UNDP)

· De forente nasjoners økonomiske kommisjon for Europa (UNECE)

· FNs miljøprogram (UNEP)

· FNs økonomiske og sosiale kommisjon for Asia og Stillehavsområdet (UNESCAP)

· FNs befolkningsfond (UNFPA)

· FNs høykommissær for flyktninger (UNHCR)

· FNs barnefond (UNICEF)
	· FNs institutt for kriminalitet og folkerett (UNICRI)

· FNs institutt for nedrustningsforskning (UNIDIR)

· FNs utviklingsfond for kvinner (UNIFEM)

· FNs institutt for opplæring og forskning (UNITAR)

· FNs kontor for prosjekttjenester (UNOPS)

· FNs forskningsinstitutt for sosial utvikling (UNRISD)

· FNs hjelpeorganisasjon for palestinske flyktninger i Midtøsten (UNRWA)

· United Nations Relief and Rehabilitation Administration (UNRRA)

· FN–universitetet (UNU)

· United Nations Volunteers (UNV)

· Verdens matvareprogram (WFP)

· World Federation of United Nations Associations (WFUNA)

· Verdens dyrevernorganisasjon (WSPA)

· FNs kontor for narkotika og kriminalitet (UNODC)


Se også [rediger]
http://no.wikipedia.org/wiki/FN

