Kan vi være lykkelige uten penger

Reklamen lærer oss at vi kan kjøpe lykken. At penger og ting gir oss tilfredshet, status eller popularitet. Er det sant? Eller kan vårt fokus på dette gjøre oss mindre lykkelige. Kanskje det ikke er pengene i seg selv men vår holdning til penger som er problemet. 

”Den som ikke kan være lykkelig som fattig, blir ikke lykkelig som rik”
– Bill Cottringer –

Er millionærer lykkeligere enn andre

Noen er rike eller blir rike. Er de lykkeligere? En undersøkelse viste at lottomillionærer var lykkeligere enn folk flest – men bare i noen uker. Deretter var alt ved det gamle igjen.

Kanskje må vi erkjenne at penger og ting bare gir en midlertidig lykkefølelse. Men hva er lykke egentlig? Det kan forklares på mange måter, men det omfatter kjærlighet, respekt, glede og tilfredshet. Fokus på penger og ting kan verken erstatte lykke eller bidra til lykke. Kanskje det til og med minsker sjansen til å bli lykkelig.

Enkel lykke er den beste lykke

I Sørøst Asia finnes et stammefolk som bor i båter og flytter seg fra område til område for å fiske. Det kan gå litt tid før de møter vennene igjen, men de vet at de ikke er langt unna. Når de møtes er det som om de var sammen i går.

Ingen eier noe bortsett fra båten de seiler i og klærne de har på seg. Ikke strøm, radio, TV eller mobiltelefon. Kriminalitet og ungdomsproblemer er ukjent.

På båten er det ingen krangling om ”mitt” eller ”ditt”. Deres tidsbegrep er begrenset, de har jo all verdens tid og planlegger heller ikke. De har tid nok uansett. Det er som om de eier både tiden og verden. Og egentlig så gjør de vel det. Ingen hindrer dem i å gjøre det de vil. Fisken finnes overalt. 

Hvis du tenker at de har begrensede evner og forståelse av verden vi lever i, så tenk igjen. De har fått tak i noe som de fleste mennesker ikke har. Det virker som de er født lykkelige. Og når alt kommer til alt, kanskje det er en gave alle er født med; evnen og muligheten til å være lykkelige. 

- Dette gjør oss lykkelige

Lykke: «dyp og varig følelse av glede og velvære». Lykkelig: En som kjenner lykke, en som er glad. Begge definisjoner ifølge Universitetsforlagets bokmålsordbok. 

Men hva gjør oss lykkelige? 

- Gift deg, plei vennskap og ønsk deg mindre, og du vil bli et lykkeligere menneske, var forskernes oppskrift på hvordan du blir lykkelig. 

Etter at Dagbladet.no skrev om saken mandag har debatten om lykke fortsatt. 

Ganske interessant. Skulle du ikke være av samme oppfatning, er du advart. Her følger nemlig et utdrag fra debatten, der mer eller mindre «desillusjonerte» lesere (uten å legge til grunn at lykke er en illusjon, som «Motorcycle Emptiness» mener). 

Ekteskap og død
Ekteskap ligger på 2. plass på lista over hva som gjør verdens borgere lykkelige. Det ifølge magasinet New Scientist som har tatt for seg den verdensomspennende studien World Vaules Studies. 

Dagbladet.nos lesere er ikke nødvendigvis enige i rangeringen. Mange tviler til og med på at de to begrepene lar seg forene. 

«Lykkeliten» ble for eksempel først lykkelig da hun kvittet seg med mannen. Så lykkelig at hun kunne kaste lykkepillene sine. «Raptor» anbefaler kjærlighet og parforhold med den største entusiasme - men gleder seg enda mer til han dør. 

Død, ja. Ifølge «Skull» er lykken hvis franske ord refererer til «den lille død»: 

«En skikkelig orgasme hver dag». 

«T» spør om det ikke heller er samhørigheten med den som gir deg orgasmen, som er selve opphavet til lykkefølelsen? 

Monicas lykkeliste:
  Å ha friske barn, og evnen til å glede seg over det.

  Å ha en ektefelle, å vite å sette pris på hans gode og mindre gode egenskaper

  Å ha nok penger til det daglige brød, og tak over hodet

  Å høre god musikk, og glede seg over det

  Å høre pyton musikk, og glede seg til at den snart er over

  Å lese en god bok

  Å ha venner å diskutere med, oppleve ting sammen med, dele gleder og sorger med

  Å ha en noenlunde ok helse 

Flere er enige i at god helse er god grobunn for lykke. Blant annet «Smiley», som er under rehabilitering, og som prøver å tenke positivt: 

«Jeg tror at det å være såkalt «lykkelig» avhenger av helse, menneskelige relasjoner og passe økonomi. Det er nok for meg, når alle er friske og raske. Jeg vet at når noen er syke, så ønsker man bare en ting. At de skal bli friske igjen. Jeg selv er på rehabilitering og fremtida ser ikke så lys ut når det gjelder jobb og bra inntekt, men jeg prøver i alle fall å tenke på alt det positive i livet. Så lenge det fins tak over hodet, mat i kjøleskapet og jeg har familie og venner rundt meg, er det mer enn man kan ønske seg!» skriver «Smiley». 

- Lykke i ulykke
«Pi» mener å ha skjønt det få andre har, nemlig at en ikke føler lykke med mindre en har kjent lykkens motstykke. Les hele det lille stykket filosofi. 
På lykkens ti på topp-liste kommer penger på en dårlig 8. plass. Tull, mener «Snart Lotto Millionær», som mener penger danner bakgrunnen - eller kan settes i direkte forbindelse til - alt. Lykkelista hans finner du her. 

«Maja» er mer opptatt av det nære. Hun minner om Arnulf Øverlands glimrende, skimrende, dikt, som må kunne sies å være fine/kvalmende tanker på en grå/fargesprakende høstdag. Øynene som ser, og så videre. 

EN HUSTAVLE
Der er en lykke i livet
som ikke vendes til lede:
Det at du gleder en annen,
det er den eneste glede. 

Der er en sorg i verden
som ingen tårer kan lette:
Den at det var forsent 

da du skjønte dette.
Ingen kan resten av tiden
stå ved en grav og klage.
Døgnet har mange timer.
Året har mange dage.
Må man være rik for å være lykkelig?

Jeg har tidligere skrevet mye om det å ikke ha en jobb, muligheten av å starte for seg selv, bli rik, og jobbe når du vil. Disse tingene henger ikke nødvendigvis sammen. Det er ingen garanti for at du kan bli rik og lykkelig bare ved å starte ditt eget firma.

Mange har påpekt at selvstendig næringsdrivende ofte jobber mer, og til mer upassende tider enn folk flest. Man har ikke en rekke goder man automatisk kan få gjennom å ha en fast jobb.

Dette er viktige poeng, for noen. Det er slett ikke alle som er laget for å starte for seg selv. De som virkelig blir satt ut og begynner å tvile når de hører dystre spådommer og demotiverende statistikk, burde kanskje tenke seg om to ganger før de hopper ut i det.

Å jobbe som selvstendig næringsdrivende, er som alt annet; det blir hva du gjør det til. Har du ikke en innstilling om å lykkes, vil du selvfølgelig heller ikke lykkes. Har du derimot troen på deg selv og innser ditt sanne potensial, da er det bare å gå strake veien.

Men trenger man i det hele tatt å slutte i jobben, starte for seg selv og prøve å bli rik, for å være lykkelig? Selvfølgelig ikke.

Gjør det du vil
Det viktigste er at du gjør det du vil her i livet. Evig rikdom er ingen garanti for evig lykke. Man kan fint gå i en fast jobb med en fast inntekt, og fortsatt være lykkelig. Mange av mine artikler har hatt et sterkt fokus på nettopp de som går og mistrives i en jobb og ikke vet hva de vil bli eller hvordan de kan gjøre noe med sin situasjon. Målet mitt er å åpne øynene til folk og få dem til å innse at det finnes mange muligheter.

Jeg var en av de som ikke visste hva jeg skulle gjøre med livet. Når vi lever i et samfunn som ser mer på karakterer og utdanning enn personlighet, blir det hele fort litt demotiverende. På slutten av videregående var jeg skolelei, og var ganske innstilt på at jeg aldri ville gå på skole igjen. Dermed gikk jeg noen år i 4 forskjellige jobber, som “hvem som helst” kunne ha fått, og erfarte i stadig større grad at jobbing ikke var noe for meg. Det har ingenting med latskap eller mangel på lyst til å bidra til samfunnet å gjøre. Jeg vil så absolutt si jeg bidrar i større og større grad med mine artikler på Glabladet, ettersom flere og flere besøkende tar turen innom siden. Men det har noe med å finne seg selv litt. Å finne noe som passer for akkurat deg.

Jeg fant for eksempel ut at jeg var flink til å skrive, og ville utnytte den evnen litt mer. Men jeg kunne ikke bare automatisk bli skribent, for igjen, da ville samfunnet ha krevd en CV som vitnet om masse god utdanning. Og jeg er ikke typen som lar seg tvinge til å gjøre ting jeg ikke vil. Dermed kom plutselig tanken på å starte en blogg, og leve av den. Et mål som har fått mange i det norske bloggsamfunn til å sperre opp øynene litt, fordi folk innbiller seg at noe sånt neppe er mulig. Men igjen, det blir hva jeg gjør det til, det også, eller hva?

Vær deg selv
Ikke gjør noe fordi du tror andre forventer det av deg. Vil du være typen som setter et stødig eksempel og tar dine egne valg i livet, eller typen som lar seg diktere av hva andre sier?

Om du befinner deg i en utilfredsstillende livssituasjon, er mitt mål å få deg til å innse at du må begynne å ta de nødvendige stegene som skal til for å gjøre noe med det, og det i dag! Det er ingen unnskyldning god nok til å utsette ditt eget liv. Enten det da er snakk om å få den jobben du vil ha, eller å starte for deg selv. Tjen penger på den måten du selv trives best med.

Om du for eksempel vil bli advokat, men mangler den nødvendige utdannelsen, begynn og søk på skoler. Skaff deg et nettverk med bekjente innenfor det du vil jobbe med. Hvis eksempelvis advokat er det eneste du kan tenke deg som gir mening for deg, ta de nødvendige stegene for at du skal oppnå dette. Om det innebærer at du må ta opp et studielån, så gjør det. Hvis du er seriøs med ønsket ditt, så lar du ikke et studielån stoppe deg.

Fordeler og ulemper med å være rik
Noen har kanskje lest på Glabladet tidligere, og spurt seg selv: – Men hva hvis jeg blir rik? Hva skal jeg da glede meg over? Blir det ikke kjedelig å alltid ha råd til alt?

Å bli rik bør ikke være det ultimate målet med noens liv. Den tankegangen foreslår at livet handler om destinasjoner. For de med den tankegangen vil livet være “over” når de blir rik. Se på livet som en evigvarende reise innenfor å vokse og utvikle deg som person, lære noe nytt og oppleve nye ting. Se på det å bli rik som en stor fordel når det gjelder å fortsette denne reisen. Rikdom vil åpenbart gjøre livet ditt lettere, og ta kverken på en rekke bekymringer.

Men glem aldri hvor du kom fra. Selv om jeg skulle bli styrtrik, kommer jeg aldri til å slutte å sette pris på de små tingene i livet. Og jeg kommer alltid til å huske hvordan det var å ha en trang økonomi. Jeg kommer ikke fra en rik familie. Jeg har ingen genetiske forutsetninger for å bli rik. Min far er mekaniker på en fabrikk, mens min mor lager sølvbestikk. Ingen i min familie er rike.

Men sier det noe om meg? Overhodet ingenting. Jeg tror ikke rikdom er genetisk betinget, men snarere tvert imot et bevisst valg man enten tar eller ikke tar. Folk flest forbinder det å bli rik med å ha utrolig flaks og vinne masse penger i Lotto. Men hvis folk bare hadde sluttet å levere inn lottokuponger hver uke, ville en gjennomsnittlig familie hatt flere tusen ekstra kroner i året og rutte med. Sjansen for å bli lottomillionær er så lav at det ikke er verdt bryet engang.

Derfor; bestem deg heller for å bli rik. Men la det ikke være ditt ultimate livsmål. Livet er ikke over når du blir rik, det blir bare lettere å fortsette.

Trivsel er den viktigste faktoren
Lever du ikke et liv du trives med, kaster du bort verdifull tid hvert sekund. Du vet aldri når livet kan ende. Du bør sprette opp hver morgen, føle deg takknemlig, og omfavne den nye dagen med din livsglede og motivasjon til å gjøre noe meningsfullt.

Science fiction?

I så fall bør du spørre deg selv hva som skal til for at du skal få et bedre liv. Å skylde på at man ikke har penger er den eldste unnskyldningen i boken. Finn en måte å begynne likevel.

Jeg hørte nylig om en som gikk fra å leve under bybroen til å servere Bill Clinton da han var på Norgesbesøk. Han tok et valg. En dag bestemte han seg for å gå rundt på hoteller og spørre etter jobb. Og jobb fikk han! Riktignok på det lavest tenkelige nivået, som ryddehjelp. Derfra jobbet han seg videre oppover til å bli servitør, og i dag tjener han enorme summer, er kvitt all gjeld, bor i et flott hus og kjører en fet bil. Det var en lang vei å gå, men han gikk den. Ikke kom og fortell meg at ikke du også kan.

Forrige måned tjente jeg beskjedne 1000 kroner på å drive denne siden. Det er langt unna en fet månedslønn. Det er faktisk langt unna en normal månedslønn. Men jeg vil heller jobbe en måned for luselønn, ved å gjøre noe jeg liker, enn å jobbe i årevis med grei betaling, ved å gjøre noe jeg hater.

Innse at du selv er skaperen av ditt eget liv. Slutt å skylde på faktorer som er utenfor din kontroll. Unnskyldninger er nettopp det; unnskyldninger. Kom deg på banen og lev det livet du egentlig var ment til å leve. Sett et eksempel for andre, og gjør det som føles riktig for deg, enten du blir rik av det eller ei.
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